



# 福建人均GDP 跃升全国第四

## “十四五”，我省将突出做好数字经济、海洋经济、绿色经济三篇文章，加快建设“海上福建”

### 奋斗百年路 启航新征程

牢记初心使命 争取更大光荣



■海都记者 李琪

8日上午，省政府新闻办举行福建省“奋斗百年路 启航新征程”系列主题新闻发布会(第一场)，省发改委、省科技厅、省海洋与渔业局等部门及福州市的有关负责人介绍了加快建设现代化经济体系、大力推进高质量发展的有关情况。

### 我省人均GDP10.58万元

省发改委有关负责人介绍，2020年福建全省地区生产总值4.39万亿元，在全国位次从2012年的第12位前移到第7位。人均GDP达10.58万元，在全国位次从2012年的第6位前移到第4位。其中，第三产业比重上升到47.5%，比2012年提高7.7个百分点。值得一提的是，2020年福建省数字经济

增加值突破2万亿元，占GDP的比重超过45%。数字政府建设也深入推进，全省依申请审批服务事项网上可办率达到98%以上。

其介绍，下一步，福建将突出做好数字经济、海洋经济、绿色经济三篇文章。把数字化建设作为全方位推进高质量发展超越的战略工程，加快推动数字产业化、产

业数字化。目前已出台了《加快建设“海上福建”推进海洋经济高质量发展三年行动方案(2021—2023年)》，梳理提出了328项总投资近万亿元的海洋经济重大项目。同时，加快构建绿色制造体系，持续推进生态产品市场化改革，坚决遏制“两高”项目盲目发展，加强能耗“双控”工作。

### 打造科技创新核心承载区

省科技厅有关负责人介绍，“十三五”期间，福建获国家新认定3个省部共建国家重点实验室，数量居全国第二。福州、厦门、泉州、龙岩4个城市进入国家创新型城市行列，大幅领先全国平均水平。同时，“十三五”

期间福建省国家高新技术企业总数增长了3倍多，全省认定登记技术合同成交累计金额是“十二五”的2.27倍，全社会研发经费投入年均增长18.4%，比全国平均水平高出6.2个百分点，位居东部省份第一。

下一步，福建将高标准推动建设省创新实验室，推动建设国家重点实验室、国家工程研究中心，围绕沿海产业走廊布局科技创新走廊，打造科技创新核心承载区。实施高新技术企业“双倍增”和龙头企业“培优扶强”专项行动。

### 推动实施海洋强省项目

省海洋与渔业局有关负责人介绍，福建将推进福州、厦门国家级海洋经济发展示范区建设，在全国率先开展省级海洋产业发展示范县创建，推动连江、秀屿、石狮、晋江、诏安、东山6个示范县，打造新的增长点。推动实施海洋强省项目，

“十四五”期间拟投资超1万亿元。

同时，将加快推进海洋渔业基础设施，加快海上养殖转型升级，利用两年多时间，改造传统养殖渔排44万口、浮球筏式贝藻类养殖面积31.8万亩，新建888口深水抗风浪养殖网箱。计划

新建或提升226个渔港和10个国家级渔港经济区，基本解决全省渔船就近避风问题。加快“智慧海洋”建设，实施海洋渔船“宽带入海”工程，形成覆盖全省渔船的海洋卫星宽带通信网络，构建完善的海洋综合防灾减灾体系。

### 建设数字福州、海上福州

福州市有关负责人介绍，近年来，福州市经济实力明显增强，GDP五年跨越五个千亿台阶，2020年突破万亿，工业总产值突破1万亿元。特色现代农业不断壮大，农林牧渔业总产值稳居全省第一。海洋经济实力全面跃升，2020年实现海

洋生产总值2850亿元、占GDP比重达28.5%，境外远洋渔业基地数量全国第一，水产品产量和产值全国地级市第一。现代工业体系逐步建立，新零售之都初具雏形。2020年全市社会消费品零售总额达4225.6亿元，拥有面积2万平方米以

上的商业综合体38家。

下一步，福州将以“数字福州”“海上福州”“平台福州”为主攻方向，力争“十四五”期间战略性新兴产业增加值占规模以上工业增加值比重达35%，数字经济规模占地区生产总值比重突破50%，海洋生产总值达4250亿元。

## 红色文物背后的动人故事

### 福建革命军事馆已征集到1400多件珍贵文物史料

■海都记者 李琪

文物传承着深厚的文化，承载着一个个闪光的历史与记忆。为了传承红色基因，普及国防教育，打造新时代福建党史军史教育基地，福建革命军事馆正在推进筹建中，也正持续面向全社会公开征集文物史料，目前已征集到1400多件珍贵文物史料。每件文物的背后，或见证了某个重大的历史时刻，或隐藏着令人动容的故事。一块带血的怀表、两个珍藏了85年的漏弹夹，今天，海都记者就带大家了解这两件征集来的文物背后的动人故事。



怀表与胸章



漏弹夹(福建革命军事馆征集布展办供图)

### 一块带血的怀表

一块古铜色的怀表上有着淡淡的绿色铜锈，暗红的血迹若隐若现。这是涂屏南烈士的女儿涂曼云捐赠的文物，与之一同捐赠的还有一枚1938年新四军“还我河山”的胸章。

涂屏南是福建诏安县人，1933年便开始参加地下革命活动，宣传共产

党的政治主张。1940年，涂屏南潜入诏安城关活动时，被警察逮捕，在狱中受尽折磨，毒打至无法走路，最后被国民党反动派杀害于漳州芝山。

涂屏南烈士牺牲后，狱警将涂屏南就义时穿烂的衣服丢了出来，他的母亲悲痛欲绝收拾遗物

回家，在其中发现了这块带血的怀表和胸章。这块珍贵的怀表装在一个带血的布袋中，一直由涂屏南烈士的家人珍藏着。此次文物征集，涂屏南的女儿涂曼云将怀表与胸章捐出，将带血的布袋作为父亲留给自己最后的留念，继续珍藏着。

### 珍藏85年的漏弹夹

“爷爷得知福建革命军事馆征集军事文物，希望把当年闽东游击队送给爷爷的子弹和漏弹夹无偿捐赠给军事馆。”金应福老人外孙将电话打到了福建革命军事馆征集布展办。征集布展办的工作人员特意来到寿宁县大安乡山边村，见到了这位想要捐赠文物的92岁老人金应福。老人说话已经含糊，但工作人员说明来意后，老人激动

得眼角含泪。从老人家口中，工作人员得知了漏弹夹及子弹的来历。

大概是1934年入冬时节，国民党对苏区开展围剿，闽东苏区的干部和游击队到寿宁开展敌后斗争。那时，游击队员缺衣少食，生活、生存非常艰苦。金老一家得知情况后，主动与游击队员联系，让他们住在家中暂避风险，免费提供食宿。后来，游击队员撤离时，便

向金老一家赠送了两个漏弹夹及10发子弹。金老一家对这份礼物格外珍惜，几经风霜变迁，漏弹夹依然珍藏完好，时至今日已过了85个春秋。

目前，福建革命军事馆的文物史料征集仍在持续进行中，民众可联系福建革命军事馆征集布展办公室(王干事电话:0591-24950378、15260659089)，了解详细情况。

## 2020年度媒体社会责任报告发布

■据新华社电

2020年度媒体社会责任报告近日正式对外发布。这是媒体社会责任报告制度工作开展以来第八次发布有关报告，发布报告的媒体数量比上一年度增加一倍以上。

2020年，各媒体深入学习宣传贯彻习近平新时代

中国特色社会主义思想和党的十九大精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，特别是在决胜全面小康、决战脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情等重大主题、突发事件报道中，广大新闻工作者围绕中心、服务大局，

忠实履行党和人民赋予的职责和使命，自觉履行社会责任，展现了新闻战线的良好形象，获得了社会赞誉。中宣部、中国记协今年正式印发《媒体社会责任报告制度实施办法》，对报告内容、发布流程、评议指标、成果运用等予以制度化规范。各媒体认真贯彻落实实施办法，从履行政治责任、阵地建

设责任、服务责任、人文关怀责任、文化责任、安全责任、道德责任、保障权益责任、合法经营责任等方面，对2020年履行社会责任情况进行逐项报告。除发布文字版报告外，各媒体还以多形式、多手段、多渠道制作发布多媒体版报告，增强报告的可读性、生动性，扩大报告的传播力、影响力。

2020年度媒体社会责任报告范围包括人民日报、新华社、中央广播电视总台等中央主要新闻媒体，人民铁道报、人民公安报、中国教育报等全国性行业类媒体，以及全国各省(区、市)主要新闻媒体。中国记协新闻道德委员会和各省(区、市)新闻道德委员会将对各媒体发布的报告开展

评议打分。据悉，2014年6月，11家试点媒体首次向社会发布履行社会责任情况报告。此后七年，发布社会责任报告的媒体范围不断扩大，内容逐步丰富，形式更加创新，既增进了社会对媒体的了解，又促进了媒体社会责任意识的提高，推进了新闻事业发展和新闻队伍建设。